

为村庄谋发展 为村民解难题 林美娟：“三小”人大代表的大担当

大胆探索,带领村民走致富路

从海南省保亭进修师范学校毕业的林美娟,当过几年老师后回到村里担任村委会妇女主任,那时她才23岁。

2013年,担任村党支部书记兼村委会主任后,林美娟肩上的担子更重了,危房改造、计划生育、环境整治等工作,千头万绪,很多事情都要她亲自抓。

如何带领村民走上致富之路,是林美娟思考最多的问题。

根据当前的经济发展形势,结合罗葵村的实际,在林美娟的倡导下,罗葵村以“党支部+合作社+农户”的模式,成立花源养蜂合作社、槟榔花织锦合作社以及巾帼养蜂合作社等,发展罗葵特色产业。

罗葵村有不少妇女会织黎锦,她们加入合作社后,利用农闲时间织锦,增加家庭收入。为了给黎锦找销路,村委会干部与槟榔谷景区联系,租用一间铺面销售黎锦,同时还销售罗葵蜂蜜、藤编等产品。

2010年至2013年期间,林美娟参加海南电大“一村一名大学生计划”农村经济管理大专班学习,视野变得更加开阔,带领村民致富“点子”更多。

2012年的冬交会,林美娟联系了一个展位,把村里的蜂蜜、紫心地瓜、藤编工艺品以及黎锦等特色产品展示出来,让各地客商了解罗葵的特色农副农产品。在冬交会上,一个村庄有专门的展示平台,不多见。

“这样一件藤编工艺品,美娟曾帮我卖到800元。”南林乡藤编手工艺品传承人谭桂民向记者展示其中一件作品。

“加快推进农业现代化,让农业更

村官大学生 风采

■ 本报记者 易建阳 特约记者 黄青文

2700多人,90多名党员。保亭黎族苗族自治县南林乡罗葵村,是一个人口占据南林乡半壁江山的大村。

林美娟,一个自称“个子小、年龄小、官位小”的海南“三小”全国人大代表,一个尽职尽责带领村民致富的农村妇女,就是这个村庄的“当家人”。

当了15年罗葵村委会妇女主任的林美娟,2010年参加省委组织部和省广播电视台合办的“农村经济管理班”学习。开阔了眼界掌握了知识的她,全身心投入到带领乡亲致富的工作中。2012年底,她当选为十二届全国人大代表。2013年村里换届选举时,她当选为罗葵村党总支书记兼村委会主任,成为名副其实的村民致富和基层党建“双带头人”。

强、农民更富、农村更美,需要着重创建学习型村庄,提高村民综合素质,让科技水平、生产创新成为增收、促发展的新动力。”林美娟说,这是她对今后推进农村发展的工作思路。

忘我工作,急群众之所急

今年上半年,海南部分市县出现干旱,农田没水灌溉,有些村庄村民饮水都成问题。南林乡罗葵村委会什故村也出现饮水困难。

村民向村委会反映后,林美娟立即到村里查看,并向乡里打报告,请求政府安排资金购买管道。

“从村民反映情况,到购买水管,再从其他地方接水到村里,只用了三天时间,真没想到问题解决那么快。”什故村

村民李其平说,林美娟把群众的诉求放在心上,以最快的时间解决饮水难题,是个好干部。

“下一步村委会将筹集资金,为这些村庄修建蓄水池,从其他水源地引水,保障村民生活饮水。”林美娟说,村委会已经向南林乡政府打了报告,乡政府也给了答复。

7月2日,太阳有些灼人,林美娟骑着摩托车来到南林清海养殖专业合作社,了解合作社野山猪养殖情况。

“在海南代表团里面,我个子小、年龄小、官位小。”林美娟自嘲说,她是海南“三小”全国人大代表。

作为最基层的人大代表,就要替基层百姓发声。

除了平时收集一些群众意见和建议,每当全国两会和全省两会召开前,林



林美娟。本报记者 王凯 摄

美娟都会走村串户,广泛征集群众意见。

农村老百姓对食品安全的意识较为淡薄,加之监管工作不到位,销售假酒、伪劣小食品等现象时有发生。生活在海南中部山区的百姓靠山吃山,地处偏僻,人均可耕种面积较少,如今为了保护生态,封山育林,付出了很多,收入相对较低,生活条件也很差。2013年,林美娟提出的农村食品药品监督管理、中部地区生态直补等建议得到了国家有关部委和省里有关部门的高度重视。如今,东方、昌江、白沙和保亭等市县成为生态直补试点市县。“去年,保亭每个乡镇都设立了食品药品监督管理所,每个行政村还有食品药品监督协管员,这为农村食品安全增加一道安全屏障。”林美娟说。

林美娟在走访农民群众时,听到大家反映最多的问题是群众办理证件或证明的手续繁多。比如黎族苗族学生要读大学,需要去办理民族证明,不仅要到村委会开证明,还要不厌其烦地跑到村委会、乡镇派出所、县公安局和县民宗局,过程繁琐,误工耗时。为此,林美娟将就如何简化办事手续问题带到全国两会上,希望能简化办事流程,为群众提供更多便利。

在村庄发展中,林美娟也发现一些问题,村民的文化素质跟不上当前的经济发展形势,在耕作方式、利用科技等方面还很传统。在今年的全国两会上,林美娟着重围绕创建学习型村庄、提高村民综合素质方面提出一些建议。

“我已经收到相关部门的回复,政府今后将在农民培训、科技富农等方面加大资金投入,提高农民综合素质。”林美娟说。

(本报保城7月27日电)

万宁征集城市名片 开始最后一轮投票

本报万城7月27日电 (记者赵优 特约记者陈静)“万宁名片”全国征集评选活动启动以来,省内外网友踊跃参与,活动共收集近万条中英文名片口号。记者日前从活动组委会获悉,征集活动将于7月27日-8月10日进行最后一轮投票。

据了解,组委会将邀请专家组成评审团,评审团对名片口号是否符合万宁城市形象,其时代感、美誉度、标志性、独特性、稳定性以及文化涵养等进行全面细致的解读、分析,最终复选出46条中文与25条英文口号,供网友进行最后一轮投票。

在最后一轮投票中,网友可通过短信、电话、网络等方式为喜爱的中英文口号投票,选出你最中意的万宁名片。

异地就医结算 海南破冰领跑

◆上接A01版

2009年,中共中央、国务院出台深化医药卫生体制改革的意见,在全国试点实施异地就医结算。

一个现象迫切希望异地就医结算。海南国际旅游岛建设上升为国家战略后,来我省投资、经商、旅游、购房的人数创下历史新高,在海南就医结算的需求大幅增加。

“我们想和兄弟省份开展异地就医结算。”2009年5月,在珠洽会期间,省人力资源和社会保障厅主要负责人提出的开展省际异地就医结算工作设想,得到广东、贵州等兄弟省份有关部门的认同,并协商达成共识,签订了省际异地医疗合作框架协议。

当年6月,我省派出联合考察组赴山西和黑龙江两省磋商合作事宜,达成了异地就医结算合作意向。很快,我省与广东、广西、贵州、山西、黑龙江等5省区市签订异地就医结算协议。

异地就医结算终于破冰。

全国学习的先进

“海南和平凉开通异地就医直接结算,我们看病再也不用回老家报销医疗费了。”来自甘肃平凉的候鸟祁女士兴奋地说。

异地就医结算破冰之后,省社保局每年都将其列入年度重点工作任务,年年部署,逐年推进。今年又有甘肃、四川等两省与我省签订协议,实现异地就医结算。

为了推进异地就医结算工作,我省抽调骨干力量搭建专门的工作班子,开发了一套开放式的信息系统平台,制定了一套操作办法和工作规范,主动协调兄弟省份,不断扩大合作覆盖范围,初步实现了“数据网上来回跑,群众办事不用跑”的工作目标。

“这是一件利民便民的实事,很容易引起共鸣。”省社保局局长王卓说,这项工作,除了得到省领导的重视外,还引起中央领导的关注,全国各地都来取经,是全国学习的先进。

2012年4月,人民日报、中央电视台、新华社等中央媒体对海南省异地就医结算工作进行专题报导。一时间,我省异地就医结算成为全国学习的典型,学习的先进。

2013年底,国家跨省异地就医结算课题小组将海南与外省市(区)开展的异地就医结算协作,称为“地区间联网结算模式”。该模式被国家推荐为异地就医结算的优选模式。

2014年,省社保局参与了由人社部社保中心组织的异地就医即时结算配套文件的研究和起草工作。

“把积累的经验上升为业务标准,立足海南,引领全国。”王卓说,我省在全国率先开展异地就医结算工作,边实践边摸索,从延时结算、点对点结算到即时结算,不断积累经验,升级版本,在业内的影响力与日俱增。

继续当好排头兵

开展异地就医直接结算,为外省参保人在海南养生度假期间提供便捷的医保服务,是推进海南国际旅游岛建设的有力抓手。

“异地就医结算工作不是为他人做嫁衣,这项工作对本省参保人来说同样意义重大。”省社保局副局长张雷峰说,针对我省参保人转诊治疗普遍选择广州大型医疗机构的实际,省社保局主动协调,目前原来的直接结算已升级为即时结算,在广州的定点医疗机构已由原来的10家扩大到44家。

2013年开始,我省力推省内跨市县就医直接结算工作。2014年基本实现省内跨市县就医直接结算,比国家计划的时间表提前一年多。

截至目前6月23日,与我省建立异地就医结算合作关系的统筹区范围扩大到89个,涉及17个省、自治区、直辖市。

今年,我省除了继续开展异地就医结算外,还要做好门诊特殊病种的异地就医结算工作。2014年底,我省与内蒙古签订了门诊特殊病种的异地就医结算合作协议,为全国首创。

“异地就医直接结算是民心所向,我们一定要全力以赴。”王卓说。下一步我省将重点与已经签订协议的地区衔接好,把协议内容落到实处,同时将逐步扩大合作区域范围。

(本报海口7月27日电)



海口流水坡棚改安置房开始选房

7月27日,海口美兰区流水坡片区棚改指挥部,棚改安置房项目选房工作正式开始。流水坡片区棚改安置房项目(一期)——滨江新苑A区的12栋建筑主体结构已经全部封顶,被征收户已于7月13日至25日顺利完成选房顺序号登记,并于27日正式开展选房,预计明年9月可交房。

本报记者 陈元才 摄

相关新闻

海口演丰镇(墟)片区旧改一期安置房开始选房

本报海口7月27日讯 (记者计春娟 通讯员刘平)“没想到这么快就有新房子可分,政府的办事效率真不错!”7月26日上午,海口市美兰区演丰镇瑶城村被拆迁户陈林凤满脸笑容地在旧改指挥部工作人员的指引

下抽号挑选自己的安置房。演丰镇(墟)片区旧城改造第一期安置房选房活动在旧改指挥部二楼协议大厅里举行。

海口演丰镇(墟)片区旧城改造项目位于海口市美兰区,改造范围总

面积675亩,涉征建筑面积约17万平方米,涉及1570户、4700人。美兰区将按改造与产业发展相结合的原则,对规划区域内的范围进行旧城改造,

建成以特色休闲娱乐产业、服务旅游业

为主导产业,具有国际风情小镇风

貌的综合性城市片区。

据介绍,昨天开始选号的一期安置房共有25栋822套,其中包含60平方米与120平方米两种户型,其中60平方米户型514套、120平方米户型308套。

6月海口三亚楼盘量升价降

本报海口7月27日讯 (记者计春娟 通讯员陈珊 成晓)据国家统计局海南调查总队对海口、三亚房地产市场调研显示:受贷款利率下调、公积金贷款额度提高、公积金异地贷款启动、购房入户政策放宽等多项政策利好影响,两

城市成交量上升,去库存化速度加快。

6月份,从环比看,海口、三亚新建商品住宅销售价格环比均下降0.1%,较上月均收窄0.1个百分点,在全国70个大中城市中并列排名第37位(深圳排名第一,价格环比上涨7.2%;

上海排名第二,环比上涨2.4%;北京

和广州并列第三,环比上涨1.6%)。从同比看,海口同比下降6.0%,排名第31位;三亚同比下降6.4%,排名第41位,两市降幅分别收窄0.5和0.1个百分点。

二手房方面,“营业税5改2”政策效果继续显现,成交价格继续保持微降,但降幅有所收窄。6月份海口二手住宅价格环比下降0.3%,三亚环比下降0.1%,降幅较上月分别收窄0.3和0.1个百分点。

“天地人农业”挂牌新三板

本报海口7月27日讯 (记者陈怡)记者今天从全国中小企业股份转让系统(以下简称“新三板”)获悉,我省热带农业企业海南天地人生态农业股份有限公司正式挂牌“新三板”,成为我省热带农业种植企业登陆资本市场的

先行者。

天地人生态农业是海南省农业厅重点关注扶持的香蕉领军企业,拥有19个稳定的香蕉种植基地,面积8266.6亩,经过多年的发展,已在“香蕉枯萎病防控技术”和“现代化种植管理系统”等

方面形成了自己的核心竞争力,自主培育、种植香蕉等亚热带水果产品,销售区域深入我国西北、西南内陆。

“公司目前处于快速扩张期,购置、承包土地,开垦新地,培育新苗所需投入较大,登陆资本市场将扩宽我们的融资

渠道,实现快速发展。”海南天地人生态农业股份有限公司董事长徐咏梅期待。

今天,海南天地人生态农业股份有限公司刚刚顺利挂牌“新三板”,已受到众多投资者关注,并完成第一笔成交,成交股份数为1万股,总金额为8.88万元。

国际旅游岛讲坛 8月1日讲座预告

时间:8月1日(星期六)上午9:00-11:30

主讲人:王宝付(国防大学教授、军事战略专家)

讲座主题:当前国际军事热点与国防安全(特别选题)

讲座地点:海口市国兴大道省图书馆1楼报告厅

讲坛办:海口市海府路49号老省委大院第二办公楼省社科联三楼305室,电话:65335787

下一讲讲坛:主题:中国茶文化与养生,主讲人:刘军贤(《为您服务报》“尚茶周刊”总策划),时间:8月8日(星期六)上午9:00-11:30

公益讲座 免费听讲(不需要凭票入场)

关注公众微信号(hn65361358) 获取讲坛信息